
БРОЈ 69. ЦЕТИЉЕ, УТОРНИК 23. АВГУСТА 1912. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван зем.ве 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса; „Цегиљски Вјесник" — Цетиње; АЈгебзе: 

„ће Соигпег Је СеШЦпе" — Сеш«пе (Моп(епеЦго) 
За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.

За СТРАНЕ ЗЕ.МЉЕ поједини број 20 пара.

ГОДИНА V.

Цетиње, 28. августа
Цропраћајући крваве догађаје и 

безвлашће, које се зацарило у тур- 
ској царевини и зауставЈБајући се 
на канибаском покољу што је из- 
вршен над Србима, који су се као 
зечеви разбјегли на све стране, па 
ни дан дањи нијесу поштеђени од 
покоЈна и звјерстава, исгакли смо 
како се према хришћанима у Тур- 

. ској, а нарочито Србима, чини пе- 
правда од стране Европе што то- 
лерира такво стање у Турској и 
што својим поступцима омогућава 
да се невини српски народ с дана 
у дан изводи на кланицу.

'Гом приликом нарочито смо уда- 
рпли гласом како томе очајном 
стању Срба у Турској Европа треба 
или да учини крај, кад је већ на 
себе примила да води пресудну 
ријеч о Балкану, или да остави 
балканске државе да бар оне пре- 
чисте ово несносно стање, што се 
у Турској у недоглед протеже на 
штету балканских држава и њихо- 
вог мирног развијања и што води 
хришћанске народе у Турској до 
коначног нс1 ребљења.

11оводом тога устао је и ново- 
садски „Браник“ и, тврдећи да се 
51а1и5 цио на Балкану не може о- 
држати, захтијева, да се несносном 
стању у Турској једном за свагда 
учини крај и да велике силе треба 
да оставе балканским народима да 
се оне саме побрину за судбину 
своју и свога живља у Турској.

„Браник“ то овако излаже;
„Положај на Балкану постаје сва- 

ким даном замршенији. У Турској 
постало је право безвлашће. То ни- 
је више држава, то је права хај- 
дучија. Ено подигоше се Арнаути, 
па жаре и пале по вољи. Посташе 
господари читаве 'Гурске. Ефендије 
у Цариграду не смију да писну. 
Што Арнаути заишту, то им се 
мора дати у Цариграду. Заузимају 
земл>е и градове, а турска војска 
ни мукајет. Створише се оружани 
у Скопљу, па уцјенише и султанову 
војску, и скопљанске становнике. 
У многе хиљаде новца била је та 
уцјена, на ко не би уцјену унлатио, 
на томе би се опробао арнаутски 
јатаган. Па кад Арнаути могу да 
раде што им је вол>а, зашто се 
њима не би придружила турска 
војска, да и они раде што хоће, 
па да наступе стари зулуми од 
стране свакога, који се зове Тур- 
чином. А ко је изложен тим зулу- 
мима? Нико други него по ста- 

• ром обичају, и опет сиротиња раја, 
српски јадни народ, који је изло- 

' жен дивљаштву и грозотама, тур- 
ској и арнаутској хајдучији. То је 
онако, да српске главе служе као 
нишан за објесне Турке и Арнауте. 
Ту нема ни закона, ни правице, ни 
заштите живота, ни тјелесне сигур- 
ности — све то потпада под пу- 
шку и јатаган. Свака власт је да- 
нас у Турској потпуно немоћна, на- 
равно, јер гдје влада безвлашке, 
ту не може бити власти. Предста- 
вите себи, кад су чули Турци и 
Арнаути да је могуће, да и Србин 
може бити кајмакам, они брже бол>е 
убише једнога кајмакама Србина, И. 
Поповића. Али тамо, гдје се поред 

Арнаута још затекао по који турски 
чиновник, тај. да би показао да 
представља власт, даде стрнјел.ати 
Србе. Тако су око Сјенице били 
стријељани угледни Срби Младен 
Поповић и Милован Арсов. Али 
Турцпма и Арнаутима не треба 
власти да изричу смртне пресуде. 
Они и без пресуде кољу и убијају 
Србе. Дапас као да је општи по- 
кољ у Санџаку, те Срби око Би- 
јелог-поља и Сјенице бјегају, које 
у Србију, које у Црну Гору. Па ти 
поколш против Срба скопчани су 
таким грозотама, да их само жива 
уобразил.а може ставл>ати у рома- 
не злочинаца. Па не прелази ли и 
најживЈву уобразиЈву злочиначпих 
романа оно што смо у 173. броју 
„Браника" донијелп под насловом: 
„Српска мати и Европа!" Ту мати 
види сина, српскога студента, да су 
му 'Гурци одсјекли језпк, ту истој 
матери одсијеку дојке, кад оцу сло- 
мију руке, кад јој убију два сина, 
а кад кћер обешчасте. Гдје је ту 
Европа, гдје је ту евроиска циви- 
лизација да трии такове покоре! 
Па јели чудо, да такове вијести 
узрујавају Цетиње и Биоград, па 
читаву Црну Гору, читаву Србију? 
На оно, што бива са Србима, то 
бпва и са Бугарима п са Грцима. 
Није ли ирава бесмислица, права 
увреда за хришканске народе на 
Балкану, грозна иронија за Евро- 
пу. кад се може и смије говорити 
у Европи, да се одржи в!а(из цио 
на Балкану? Дакле да балканске 
хришћанскс државе, да Србија, Цр- 
на Гора, па Бугарска и Грчка тр- 
пе да се по в1а(ив цио-у њихова 
браћа грозно тамане, да сваки час 
бивају покољн, сваки час касагГље- 
ња, пред којима се грозотама коса 
диже у вис, а крв јури у образ, 
те се у осјећају за своју браћу сваки 
хришћанин на Балкану маши заонај 
свој јатаган, који је сакрио од Ту- 
рака и Арнаута.

Па може ли тај тако звани в!а- 
(ив цио у недоглед трајати, а хри- 
шћана да нестаје на Балкану? А 
шта значи тај з1а1из цио?

Каже се, ако се не одржи 51а)и5 цио 
на Балкану, може се због хрпшћа- 
на на Балкану изродити рат међу 
самим велесилама, може букнути 
у пламен Европа, може бити стра- 
шнога европскога рата. Није јш 
ономад један њемачки јшст сасвим 
безочно, сасвим цинпчки рекао: зар 
због неколико стотина Срба, Буга- 
ра и Грка да се ставЈва у опасност 
европски мир, па да гину стотину 
хиЈваде европских војника? Али 
питамо ми, може ли и смије ли 
Европа трпити данашње варварство 
на Балкану, смије ли трпити све 
грозоте, којима се титрају Тур- 
ци евроиском цивилизацијом. Зар 
је Европа баш тако немоћна, да 
не може стати на пут, па учинити 
крај тим грозотама, којим читав 
углед европске цивилизације трпи, 
јер ако те грозоте могу бити у 
Европи, то онда та Европа није 
више Европа, него Азија.

Али ми велимо, да ако су европ- 
ске велесиле у тако великој бризи 
за европски мир, па се боје да би 
због Балкана, због великих про- 
тивности између тројнога савеза и 
тројнога споразума могло доћи до 
европскога рата, то ви, велесиле, 
оставите на страну сву бригу за 
Балкан, па пустите мале хришћан- 
ске државе на Балкану, а уз њих 

хришћанско становништво да свр- 
ши ствар са Турском.

Данас по статистичним податци- 
ма од год. 191 I. могу Србија, Црна 
Гора, Бугарска и Грчка ставити у 
рат близу 900.000 војника. Тај се 
број маже помножити двапут са 
хришћ; нским становништвом из- 
ван Србије, Црне Горе и Грчке, што 
би износнло близу 2,000.000 рат- 
ника. Турска данас и по статистич- 
ким податцима од г. 1911. има ре- 
довне војске у мирно доба 360.000, 
а у ратно доба 1,400.000 војника. 
Па нека би се додало још 600.000 
ратника гурских и арнаутских ста- 
новника, то онда ратне силе двију 
странака стоје од ирилике најед- 
нако.

Према томе ако се европске ве- 
лесиле због Балкана боје компјш- 
кација, боје заплета, ако се боје 
европскога рата, нека се ману Бал- 
кана и нека оставе хоишћанским 
народима балканскога полуострва, 
да сврше ствар са Турском. Ко до- 
бије, добије, а ко изгуби, изгуби. 
Ту мора Балкан да се влада по 
оном, као што се Италија владала 
према оном: ИаПа !ага’с1а зе (Ита- 
лија радиће сама собом).

Ајш наравно кад би Балкан сам 
собом радио, то би се велесиле 
морале обвезати, да ниједна веле- 
сила неће помагати нити одмагати 
било Хришћанима, било Турцима.

Ајш наравно, ако је у ћамјери 
Њемачке и наше монархије, да 
'Гурска прегази Црну Гору, а Ау- 
сгро-Угарска Србију, онда не би 
могло на том остати, јер би се у 
том случају таки уплеле велесиле 
тројнога споразума, као што је 
скоро било при анексији Босне и 
Херцеговине, само што су анекси- 
јом Босне и Херцеговине велесиле 
тројног споразума биле изпенађене, 
јер нијесу биле прииремне за рат.

Окружпица нашега министра- 
предсједника грофа Берхтолда на 
европске велесиле, ако заиста хо- 
ће да ријешењем балканскога пита- 
ња одржи европски мир изван Бал- 
кана, то је требала та окружница 
у том смислу бити саставл>ена, да 
се велесиле не мијешају у међусоб- 
ни сиор између Турске и балкан- 
ских хришћанских држава.

Јасна је сгвар данас за све ев- 
ропске велесиле, да се 51а1и§ цио 
на Балкану не може одржати, па 
зато нека велесиле иусте, да ствар 
са Турском свршавају народи на 
Балкану“.

То је једини начин да велике 
силе покажу своју правдоЈвубивост 
и своје искрене намјере према бал- 
канским државама. Иначе све ја- 
сније избијаће, да њихово интере- 
совање за Балкан и њихово на- 
стојавање није ради Балкана и мира 
на њему, него ради њих самих и 
њихових ненаситих завојевања и 
освајања.

Тада ћемо бар бити сви на чисто 
да се под видом хуманости и бо- 
лећивости крије обична пожуда за 
освајањем н да Балкан не чувају 
ради Балкана. него ради самих себе!

Поглед по свијету
Захтјеви хришћанеких народа у Турекој

Гдачр.нња »Смтпратш дончсп, покчдом по- 
зватог предлога аустро-у1арског мпнпстра спо.ђних 

послона грофа Иорхтоада, аахтјеве, што их стам.ај) 
отомашпш хришкаип: ћутари, Српи. Румуп.и, Гр 
цн п Арбаиаеи. Пнп захтијеиају:

1. да еиака народноет буде призиата закоио.м н 
да пред закопом епе буд; ранне;

2. да свака народиоет пма засебну црквену 
управу, своје евсштеппке в учптв.ве п ираво да 
нодп.ке цркве н школе, гдје за добро паће;

3. да ее настава у школама народпосннм врши 
иа језику дотнчпе народиости;

4. да закоии загараптују ■.кивот п имав.е свако.м 
поданику царшшне, ма којој народиости ирппадао 
п да свакп за сваки з.гочин и евако не.џело буде 
сгрого по закопу кажн.еп;

5. да у судове п но.шције. буду поставл.епн сало 
поштени, спремни н шко.шваии .куди, који кезиатп 
језике стаповвпштва дотичиога краја и којима 1>е 
закон бпгп 'највиша во.1.а ;

6. да у управе општина, срезова и округа у1>у 
представници свих народностп сразчје.рпо према 
броју стаповника појединих народиоетн у дотичио.м 
крају;

7. да се одпосп пзмећу ага и чпвчнја уреде на 
прави.шој основи: и

8. да изборп за иарламепат буду соободпи. како 
би послашпш мог.111 доиосити закоие. према потре- 
ба.ма становпиштва.

Судбина Егејских Острва
Офицпозни . Пополо 1’омапо . полемизпрају.ћи са 

веки.м н.е.мачкпм новпиа.ма. кроз ретке каа.е, да 
се Ита.шја протнвп једностнвном понратку Егеј- 
екп.х Острва и да ће се о томе моратп још оз- 
бп.вно расиран.вати. Још отворешне говорн пос.ш- 
ник Марпнпс, парламентарни дописпик листа „Ке- 
8(о с1е СагПпо“ у Еолои.и, којп каже, да се 
са ауторнтатпвне стране. ногврћује, да 1>е Италнја 
задр.катп 1’тампа.шју, Родос и још које оетрво, а 
друге повратити Турској, но уз уелов да се ста- 
новппштву даду неке повластице. У томе се већ 
постигао споразум са велевластнма. а п сама Тур- 
ска да је на то иристала уз иротив услугу, да 
Италија предузме дио турског др;кавпог дуга. Г.ада 
се радп само о томе, да се нађе фор.мула, коју 
ће прихватпти турека и та.шјанска јавпост. Ита- 
лија је. о својпм иптсицпјама ради Егејских Огтрва 
обавнјеетила грчку владу.

Сада с.е у Риму палазе бинши заступпик Родо- 
са Копстаптппидис и прваци острва ћалимнос н 
Ши.мп Ве.ниамин и Калаброс. Ве.ћ прије им је 
бпла одбијена аудијешшја код владе, ну овн не. 
малаксаше и иадају се ипак, да Ге мокн говорн- 
ти са Ђо.штијем н.1п Сап 'Булпано.м. Предаке оснм 
тога та.шјапској влади меморануум. Ието овакве. 
делегације. се палазе у другпм евроиским среди 
штима.

Егиггат
II проглашен.у Египта крп.вевипом бпле су у 

та.шјаиској штампа саонштепе вијеети, које. ее сада 
демантују. Јавпло се павме, да је. Епглеека задобвла 
ве1| прпегаиак Птцлије. п Фрапцуске. да нрогласи 
еишатског кеднва крал.ем и да плати Турској 
400 мп.шопа фунти оштете. 11’ако дознаје аондоп 
ски дшшсник бер.шиеке ,,Уо8818с11е 2еПипЦ“ из 
поуздаиог врела, не.ма у тој нијссти пи мало 

.пстппе.
На молбу египатске пладе ухапеила је по.шција 

у Цариграду уредпика турско-арашдага лпета Ел 
Хилал Ос.маии шеика Абдула 1,1авиша, родом из 
Египта, који је осумн.ичеп, да је. учествовао у 
комплоту егппатскпх иашшпа.шста иротш; ш-дива, 
енглееко! резидента у 1.пшту Лорда Кпчепера и 
е| ипатскш мпнш-тра ир. 1с|едиш,а. 1)3111101 је ог 
прем.ве.п у Египат 1шд плча еу заплијеил;Ш1 мио 
ги компромитептпи еппсп. 11>егов лип субвешшо- 
нирају Младотурци. Егппатски листови гврде, да 
је у овој афери уплетен и младотурекп одбор.

Састанак државника
0 саетавку државника у Вухловппама јавља 

„Хсие^ АЛепег Тацћ1-И1-м“ п.епш бер.шнски 
допис.ник: Дан посјете н.емачкша дрипшппка каи- 
иелара ћетман-Холвега код 1рофа ћерхтолда у 
Вухловицама био је углавл.еи прије иего лп је 
аустро-угарекп мшшетар спол.ппх послова изнио 
свој предлог о деисптра.шзацијп у Турској. Та се 
поејега дакле има емаграти као узврат 1јерхт<<л 
дове посјг-те у Г.ер.пшу. II без спо.мепуто| ће.рт- 
холдова иреЈлога би.ш бп ес др.кавнн каппелар и 
гроф Г>. рхтолд састалп. _јер у то.м сасгшку игра 
у првом рсду улогу лшши моменат. ('астанак и.ма 
пнтимио .шачец.е ме1,усобпе епмиапт-, што д<жа- 
зује мјесто еастаика, маимс ГЈерхтолдова шиаета, као 
и чин.ешша, да ‘ое 1>етмап-.Х<>.пота пратпги п 
н.егона гоепо|,а. Наравпо да Гс биги |оцора и <> 
Ш1.ШТИПИ, парочито о бадкаиском пробдему.

Предлог Берхтолдов пропао
А1атец има те.ичрам ш; .Ешдона. да ј<- <-ш.к-- 

ска влада одбила иред.1о| (рофа ћерхтолда. И<то 
тако одбпли су плап грофа ћерхтолда и оета.ш 
<’и.1е. које прииадају Гројпоме Гпоразуму.

Ге <41.10 бпле су уеешјиле ћерхтолдов пред.101 у 
пачелу. Нн.омад је, међутим, ћер.хтолд, иреко ау- 
стриских а.мбасадора саопштио <'илама дета.вап план 
за мјере, које треба предлоашти Турској.



ЕнгЈнсва ваада пдбпла је тај план пзјавл>ујући, 
да опа приетије па прегоноре, а.ш па еасни.ч дру- 
гој оспови.

1ако би 1>грхто.1д. поеЈије еиога еаетапка еа 
ћетчаи Хојвнњм. требао да изради нов програ.ч. 
.1.111 .Чатон е.чатра, да ои то пеће више да чини 
и да је. иреча гоме, цио п.1аи коначио пропао.

Закон о штампи у Русији
1Ј\г|га паада је епремила иови закон о штампи. 

те |,е 1(1 ПреДЈОЖИТН државној дучи. Нови закоп 
еадриш .миога цГгоштреп.а, ге |.е се ради штаи- 
иани.х делнката пршонпти Не еа.чо изданач пењ и 
лпсап ппкртлпшраггога члапка и нлисннк штач- 
њтрије. Ддјпшшјјгттпшш надвор иад штачпњч са- 
сви.м ее укида, те 1>е се за гве штамцаие преету- 
пе, 11 сјочипо од|оварати цред сјдоч.

Иза решетака
— Самртни ропац из тамнице —

Листове у Дал.маиији властп врло че- 
сто забрањају. Нема готово листа у ко- 
ме цензура ције по што год брисала. А 
често се деси, да цензура забрани ио 
читаве ступце у једном листу. Тако је ту 
скоро, као што смо већ регистровали, 
лисг хрватске иучке напредне странке у 
Шибенику „Иапредак" дочекао да му 
нензура у једном броју све избрише. Ни 
словца није остало. Све, од аз до ижи- 
це, било је забрањено.

Заинтересовани овим, обрагили смо се 
једном свом пријател.у у Далмацији, да 
нам омогући да видимо шта је све то 
што цензура брише и шта су то листо- 
ви у Далманији Богу згријешили да их 
гако л>уто гоне.

И добили смо цио један члаиак, који 
је био цио у „Нанредњаку" забрањен. 
Једио да би се видјело ш го далматинска 
цензура забрањује, а друго да не би по- 
клич младог Цезарца из тамнице остао 
иесаслушан — оне ријечи аутентичне су - 
то иреносимо гај чланак у цјелини. Оп 
гласи:

Иза решетака загребачке тамнице бук- 
ти пламен у чистом срцу младеначком, 
блиста поноћ из ока и из ведрог чела 
младих карактерних „злотвора" и памет- 
них „лудака". Сијшичком руком нечувено- 
подлог варварског теутонско-монголског 
система прикована омладина наша, пре- 
вија се иза решетака од боли и туге 
не из кајан.а и сграха, него из жарке 
л>убави према заробљеној родној земљи, 
којој млади сужњи не могу да притеку у 
помоћ, за коју не могу да се опет и по- 
новно жртвују.

Кроз те решетке иродире свијетло сло- 
боде и народног јединсгва и допире до 
нас вана; огорчене омладине, све самих 
петпајестогодишњих дјечака, што падо- 
ше жртвом штреберства и шпијунства, 
јер не хтједоше да пузе пред оним, који 
је звјерски сатро слободу домовине њи- 
хове; ;ер сматраху дужношћу својом да 
се ко дивља зверад даду позатвараги по 
крлеткама, кад им и тако од домовине 
створише просту крлетку.

Какве ли се све мисли не морају врза- 
ти по оном чилом, свјежем мозгу, иите- 
лигенгног младог Цезарца, и његових 
колега; какве ли рефлексије и црне гроз- 
не слике не ничу из оне пламене младе- 
начке фантазије; што ли све не мора 
осјећати сада омладина наша, затворена 
V тамној крлетци?

Тлапи ми се да чујем једнога од њих 
како из крлетке зове слободне другове

Г1ОДЛИСТАК
Е ТАКО ЈЕ ОД СТАРИНА...

1. Долазак у Требиње.

Иоћ с(' н(41 почсла да спушта кад смо се 
ночелп п|)11Г|.1и;капати пнгме цп.ку. Цио дап 
смо нрове.ш на пугу. Ујутро се аутомобпдом 
ск.тизпу.ш с Цетиња у Котор, прихватплн се 
броца ,н> Гружа и онда се ко.тима упутп.ти 
у крпшу Херцеговину. Пут је био .шјеп и 
занимљив. Нарочито кад смо за собом оета- 
ви.ти попо(‘Ш1 Дубровник и уз морску оба.ту 
се нину.т пут Жупе. а одавце дохв.тгплп ее 
Нваишце и кршпе Херцеговине.

11 док су пал погледи гону.тп да.теко ис- 
пред и око себе. паслаћујући ее жпвопие- 
ним предјелпиа. кроз кој>‘ с.чо поноено јевдплп, 
наше су се гру ди на.ти.па.те, а са усана су 
нам ео вн.те разлрагаие пјесме, довикујућп 
једпи други.ча час по ово и.ш оно. Весе.ти 
смо би.ш. А и како пе би! Нае пег еиата. 
а шести младожења!

Диг.ш с.чо ео иепред Ловћепа право у 
Херцеговину по дјевојку.

-Јутрое освану.ти на Цетин.у. а падапо у 
Херцеговину на конак по дјевојку, коју ћемо 
вјепчати још ејугра с једпшч од нас!

II да не јездимо као па таки.м кри.тпча, и 
да не про.тазимо кроз оваке лпјепе крајепе, 
и да ее не кријепимо успут руменијем винои, 

своје и очајно уздише:
„Јављам вам се иза бијелих решетака, 

што изгледају као окамењени краљеж- 
њаци. Девети тједан да сам овдје — за 
идеју. Збогом зборе, збогом Бановино, 
збого.м Србијо, збогом Далмацијо, збо- 
гом организацијо! Ја сам сад зарешеткани 
злочинац, обични сукривац уморства, 
јер јуристичка господа не питају за ка- 
рактер, за морал, за поштење, за идеју, 
за нацију и слободу; нитају за џеп, за 
желудац... за Цуваја....... за друштвепу
освету без поштеног друштва, јер сами 
сачињавају најогавније, најбестијалније 
друштво у великој решетци, што се зо- 
ве Хрватска... Ја сам сада број... ја сам 
сада искључени, дрски елеменат, проскри- 
биран... за Митровицу, а доскора ћу бити 
канцелариски бесплатни писар уз плаћу: 
наиме два сата шетње на дан и то је, 
први и иошл>едњи авансман, што га је по- 
стигла омладина у то блажено вријеме 
које ће у историји имати назив: ругоба....
хрватска љета господњега 1912...

Ради ли омладина вани? За бога мо- 
лим вас не сустапите! То је криза нашег 
покрета и сад — напријед или натраг? — 
Наиријед! Државни одвјетник гужи... у- 
право нас напредњаке због атентата. Па 
добро! Знак да смо доиста најоиаснији. 
Ово је најкраснија свједоџба, што нам је 
једно — премда иреглупо, јер аустро- 
мађарско ц. к. одвјетништво могло да 
даде. Наравно да ће... слиједитп прого- 
ни, али то само изазива борбу...

Ја сам изгубљен за покрет... ви све на 
слободи... и ја сам се увијек уздао у вас, 
уздам се и сада. Југославија је пећ, ло- 
мача што букти, а огањ смо ми. И ми 
треба да горимо што јаче, што )аче. Не 
фразирам, јер честитка од 5 година не 
дјелује тако на мене, да бих варао сам 
себе, већ то мислим чигавом својом ну- 
трином, то говорим па уста једанајесто- 
рице другова, на уста Луке Јукића, који 
]е приморан да жргвује своје мождане за 
идеју, која је и ваша... Надамо се да Цу- 
вајева крађа наше личне слободе...... јер
кад има државни одвјетник свој казнени 
закон, треба да га има и омладина и то 
још тежи, још инквизиторскији... Вјерујем 
у вас, који сте на слободи и та вјера 
биће једини медикамент, једина утјеха, 
што нам је Хрватска може пружити, не 
ова загребачка, кафанска, хотелска, штре- 
берска, лумпарска, кожарско-уличка, већ 
здрава, једра, јака, бурна... и паша Хр- 
ватска....

Ми не смијемо битп напредни људи, 
ми морамо бити напредни дивл>аци.,. да 
будемо л>уди, који теже к слободи — у 
праву.....

Радите! Радите! Радите!.... “ 

Држање Арнаута
— Како је у Маћедонији и Ст. Србији -
Један од уредника „Словепског На- 

рода“ отишао је у Стару Србију и Ма- 
ћедонију, да се лично увјери о стању, у 
ком се сада налазе те покрајине.

Из његовог извјештаја вадимо ова опа- 
жања:

Опасност за Турску ие видимо то- 
лико у унутрашњим догађајима и запле- 
тима, колико у спољној политици, са којом 
Турци слабо рачунају. Тако су у Старој 
Србији од Качаника напријед концентри- 
сали око педесет батал.она, докле V јуж- 
ној Старој Србији држе само обичну по-

доста са.чо оно за чи.и смо крену.ш, па да 
будемо раздрагапи и весељем опијепи.

11аш Лука пјева а мп секундира.мо'
..Гором језде киГени еватови...и

II док паша бурна пјее.ма летп раздрагано 
на све стране, дот.те се, као п звуци п>енн, 
губп .тпјеп дап п по.тако грпе; осваја ноћ, 
лијепа љетња ноћ, а из наших грудп из- 
впја се:

ЛИ. НО|)ПСМО...“

Док испред нас у ведрој тихој ноћи за- 
грокта пушка. То су они што су пам изашли 
у сријетање. Поздрављају нас вагром из пу- 
шака и одушев.т.епо клпчу добродошлину. 
Ми 1111 се одазивамо нјесиом и клицањел.

Паша се кола заусгављају, а чи из њпх 
пскачемо. Опако у лраку поздрављамо се, 
стиекамо руке и за јупачко питамо се здравље.

Тренгге пушке, кличе ее, пјева, грли и 
љуби.

Пред на.иа сгоји домаћин еа пуном чупу- 
ром. до њега барјактар еа поногном српском 
гробојницом, а око њих омладипа, све по 
избор соко.товп, Требињапи.

Домаћин, жпв, окретап. весео, не дапгубп. 
Поздрав.ља пас добродошлпцом, здрави и пру- 
;ка чугуру. којо.и се редо.п обрећујемо. и 
предузима ко.чанду. Уводи пас у хап крај 
пуга. да ее залијемо сгудепи.п пивом п пот- 
крпјепипо за да.ки пуг. .V млаћега поговора 
не.ча. II за нетто геже крепулп бис.чо, а пе 
да се поткријепило!

саду. Војска је у рукама слабих официра 
по спреми, а то је пошљедица младотур- 
ске организације, која је турску армаду у 
многоме упропастила. Како сад ствари 
стоје, г случају каквог заплета, Турска 
може рачунати само на десетину своје 
војске, јер су 90/0 у дисциплини толико 
пали, да би одмах прешли на страну 
домаћих устаника, пли на страну спо- 
љашњег непријатеља.

Устанак Арнаута походом својим на 
Скопље претрпио је само привремен по- 
раз. Арнаути ће се сада тек са удвојеном 
снаго.м диђи, Послије барјамских праз- 
ника наступиће понова ратни пир, који 
ће бити врло крвав. Да Арнаути не мисле 
на трајан споразум с Турском показује 
и то, што су затворили све друмове и 
кланце што воде од Качаника на сјевер, 
што су разрушили све магацине и из 
њих однијели оружје и муницију.

Бављење Арнаута у Црној Гори прош- 
ле године остало је ј' лијепој успомени 
и у случају да Црна Гора зарати са Тур- 
ском, Арнаути би селистом придружили 
Црној Гори. О Срби]и изразио се Иса 
БоЈветинац овако: „Да дође до рата са 
Србијом, ја бих послао сина са 100—200 
људи у Црну Гору, а са свима својим 
л>удима пришао бих на сграну Србије".

Из тих опсервација види се да Турска 
не може много рачунати ни на своју ре- 
довну војску а још мање на устаничке 
Арнауте, ако би дошло до рата са Ср- 
бијом и Црном Гором.

Кад бисмо имали коме, ми бисмо на 
ово обратили пажњу „Заставп** и Ј. То- 
мићу, али њима иије до истине него до 
клеветања и унижавање Црне Горе пошто 
као одроди и мађарски измећари не 
служе Српсгву него туђину.

Гувернер Босне и Херцегевине
— Одређивање цивилног гувернера за Босну 
и Херцеговину

Беч, 24. августа.
„Кгоађ.чсће Коггебропбепг" прима ову 

информацију из пештанских народностних 
кругова: „Познаго је, да је босанско-хер- 
цеговачки земаљски савјет уиорно захти- 
јевао, да се земал>ска управа у анектира- 
нимземљама има дати у руке једном цивил- 
ном гувернеру. Бивши поглавица земље 
барун Варешаппн заступио јеово стано- 
виште. Онда се ни у Бечу пи у Пешти 
није хтјело да чује за овај захтјев пред- 
ставника босанско-херцеговачког сабора. 
Варешанин је дошао у конфликт са обим 
владама и са заједничком владом, те је 
отишао у мировину. Настојањем војног 
пнспектора и повог поглавице Ф. Ц. М. 
Потпорека укинуло се је у Босни и Хер- 
цеговини мјесго цивилног адлатуса, а зе- 
маљској поглавици се препустило во- 
ђење политике у земл>и. Међутим је кра- 
гка пракса показала, да се спојењем 
мјесга поглавице земље и војног инспек- 
тора у једпој особи учгшила опег једна 
крупна ногрјешка и сада се ночело вен- 
тилиратп питање, како да се доскочи 
овоме злу.

„Након одласка босанско-херцеговач- 
ког заступиика пл. Ванцаша и дра Си- 
мића из Пеште, пронијели су се гласови, 
које се до сада амо није могло контро- 
лирати, да се озбиљно мисли у Босни и 
Херцеговини увести цивилног поглавицу 
земЈве, који би имао бити потпуно неза- 
висан од војпог инспектора. Та се вп-

II док С(‘ чаша за чапкгм празни, цјес.ма 
за пјесмо.п одјекује....

II ту, у хапу, епрам спЦт.кнти боље се 
распознајело. Впдимо до.маћппа Си.ма Ћело- 
вића, носједпика из Ластве: барјактара Шће- 
па Вујичића раппјег пашег позпапика и ре- 
до.м оста.ге, лица непознага, али по и.мепу 
и чупењу одавпо знапа и позната. Гу је Ми- 
лан Гомић. управппк државпе виноградарске 
стапицо у Ласгви, о чијем смо раду и ире- 
даиањима често читали, па онда симпати- 
чпи благајппк српске банке Ларко Једпћ, 
па трговац и поеједппк Васо БабиБ. па м.та- 
ди књпжар Стево Грковпћ, на већ у причу 
уведеии еиојим подвизи.ма п издржљие.ошћу 
Тодо 1>аси.1>(‘ппћ, па — али ко ће их све 
пзрећати. Враћа млада п дружппа драга, све 
по избор еоко до еокола!

С пјесмо.м и праеком пушака емо се зау- 
ставпли, на смо ее е пјесмом и праеком пу- 
шака кренули.

Моме старјешинству већ је било одзвонило 
и морао еам се повиноватп наредбк домаћи 
повој. Папуетпо сам евоја кола и евоје дру- 
пттво п заеио уз код.ено домаћина, а оега.ти 
еу се пзмпјешали са оппма пгго еу нам у 
еретање изашли.

Поћ осваја. Свјежпна бпје. Суро егијење 
просуло се у педотлед. Пред нама вијуга 
утрг пут, којим наша кола одмпчу. а за њима 
се ниа;е читава поворка. Прашге пушке. а 
пјесма не престаје. Наш домаћип завалио се крај

јест доводн у савез са бојазношћу Ма- 
ђара, да у Босни и Херцеговини неће 
њихов уплив никада иродријети, као што 
то он желе, докле год на упрдви земље 
буде један и. и к. генерал, па све и када 
би овај био мађарске народности.

„Обзиром на ове закулисне гласине 
већ се иаче поговара, да би ирви цивил- 
ни гувернер за Босну и Херцеговину имао 
бити садашњи гувернер босанско-херце- 
говачке прив. земаљске банке бивши од- 
јелни предстојник Дра^утин барун Пиг- 
нер. Као иеки видљиви доказ тој комби- 
нацији навађа се окојшост, да се Питне- 
рова обитељ није још преселила у Беч, 
гдје је његово стално сједиште.

„На опаску, да баруи ГЈитнер не би 
могао нрескочити тајног савјегника Ро- 
хоњиа одговара се, да је мјесто гувар- 
нера земаљске банке скопчано са чашћу 
једног тајног савјетника и да је само ии- 
тање времена, када ће Питнеру бити 
подијељена ова част“.

„За случај, да би се Рохоњи нашао 
увријеђеним, јер он није био именован ир- 
вим цивијшим гувернером, те ушл>ед тога 
затражио мировину, то се већ сада износи 
име каидидата за Рохоњијева насЈведника 
у особи одјел. предстојника дра Тоше 
Зурунића. Садашњи поглавар земл.е По 
тиорек имао би и на дал>е остати инспек- 
тором 15. и 16. војног збора.

„На иримједбу, да ли би именовањем 
бар. Питнера гувернером земље, а дра 
Зурунића његовим замјеником, док је ми- 
иистар заједнпчких финансија аусгриски 
држављанин, био псвријеђеп паригет из- 
међу Аустрије и Угарске на уштрб иото- 
ње, одговара се, да би угарска влада 
била изнимно овим именовањима за- 
довољна, пошто су досадашње угарске 
владе биле задовољне Питнеровим ра- 
дом у Б. и X. и садашња угарска влада 
да не држи, да би се барои Питнер у ње- 
говом својству као цивилни гуверпер 
Босне и Херцеговине изневјерио његовој 
досадашњој тактици“.

Муслиманско друштво „Гајрет“
Скупшгина „Гајрета“ и борба око пре- 

стижа —
Оно што је „Просвјета“ за православие, 

то је „Гајрет" за Муслимане у Босии и 
Херцеговини. „Гајрет“ је до сада био у 
рукама Срба, али су сада пакташи, Му- 
слимани, који заиристају са католицима, 
кренули да то друштво приграбе, а на- 
рочито од како је умро позпати српски 
родол.уб Муслиман Осмаи Ђикић, који 
је овом друштву био душа.

Када се била састала прва скушптипа 
овог друштва ради избора управе, било 
је дошло до оштрог сукоба и како пак- 
гаши нијесу имали никаквог изгледа на 
уснјех, направили су галаму, те им је и 
иолиција ишла на руку и затворила скуи- 
штину.

Прошлог понедјељника бпла је та друга 
скупштина „Гајрета", али ни на њој ан- 
типакгаши не учинише ништа.

О скупштини, која је држапа у ноне- 
дјел>ак, доносе сарајевски листови овај 
извјештај:

„Велико интересовање показало је ина- 
че апатично Сарајево према данашњој 
„Гајретовој“ скупштини. Из цијеле Босне 
стизали су Муслимани у Сарајево. Сло- 
бодно се може рећи, да седавно ни једна 
скуиштина није очекивила с већим инте- 

мене у <‘ј('дппгг(‘, па и.п1 11111011111.(• кочпјапк! 
да 1)0Љ(* гопп, п.111 (■(' окреће сватовима и 
соко.ш пх час усклпциа, час пуцњаво.м и;< 
револвера. па п с.ам с времепа па вријеме 
прихваћа пјеему. Ни па мепе не ааборавља. 
Чае по пружи мп чутуру да се (нгрцјепи.п, 
показује мп уепуг по гдје шго. прича о себп 
и својима. о сјутрашњел весе.ку, о Гребињу 
и Греоињдима. Не патише! 1’азговорап, жив. 
досјет.кив...

Спушта.по се већ у Гребиње... Силазимо 

путе.и у гзавпу у.ппш. живу, освјетљепу и 
пупу свијета. Кпла поносно језде. а чи у 
њи.ча још попоситије пјева.чо и празпи.чо 
пушке.

Повдрављају нас, кличу. ОгпоздравЈ.амо 
их 11 уек.шкује.чо, а паш дњчаћип пупи.ч 
шака.ча проеипа бонбопе и лијено и десно.

С пјес.чо.ч па усгииа зауставља.ио се прсд 
невјеетипои кућо.ч, на којој се није српска 
грооојнина. .Тављаио се пупњавои, а пуцњаво.ч 
нач се одговар.ч. Дочекују нас родигељи пе- 
вјесгипи и породица њена. Отац .чирап. кро- 
гак човјек. гогово збуњец радошћу п весе- 
ље.ч. ДГати сиретпи, агилпа, с осчјехоч на 
усгича дочекује нас, поздравља и у кућу 
уводи, раздрагапа и пуна задовољетва.

11 ри улазу у кућу и с једпе и друге 
сграпе читав ред дјевојака. Доч-кују нас 
нјеечоч. Пријатпе и лпјепе појав>' — чисто 
пе знач на коју ћу страпу прије погледаги 
и на коју поглед зауставити! 



ресовањем. На скупштини. која је почела 
у пола 10 у ноћи у „Друштвеном Дому“, 
'би.то је преко 500 учесника. Галерње су 
биле препуие. Дознало се, да су прего- 
вори већ од послије подне у току. Група 
уједињене органпзаиије (иакташа) пону- 
ди.та је антипакташима комиромпс, дајући 
им три мјесга, а тражећи за себе два у 
одбсру. Антииакташи су одби.ти, јер ни- 
јесу хтјели пристати на нека лица и про- 
тивничке листе, док пакташи нијесу при- 
говара.ти својим противницима у личном 
погледу. Преговори су око 5 сати свр- 
шини без ресултата. Све се спремило за 
борбу, која је имала бити врло бурна.

Предсједник Сарић отвара скупштину 
и позива је - пошто није могло да 
дође до споразума — да се изаберу по 
3 делегата са сваке стране, не би ли се 
стрнке споразу.мјеле.

Г. Арпаутовић (вођа пакташа, вакуфски 
директор) изјављује у име своје да прима 
предлог предсједников с највећим оду- 
шевљењем (одобравање) и жели дајспо- 
разум не буде само једно крпарење, него 
да буде сталан и да се сви Мусли.мани 
окупе да пораде на добру и напретку 
„Гајрета". У име свје групе предлаже за 
делегате г. г. Мулабдића, Хелилбашпћа 
и Мешића и даје им неограничено по- 
вјерење.

Г. Смаилага Ћемаловић у пме своје 
групе приговара Арнаутовићу, да су они 
(пакташи) увукли странчарство у „Гај- 
рет“. И ако смо и лањске године били 
у већини, ми нијесмо хтјели бирати из- 
разите пационалилте Србе ни наше истак- 
нуте демократе, јер нећемо да увлачимо 
странчарство у „Гајрет, ношто је ово 
друштво културна својина свих Мусли- 
мана. И он у име своје I рупе с нањећим 
одушевљењем прихваћа предлог г. Сари- 
ћа. (Одобравање).

Изабиру се делегати (за преговоре) г. 
г.: Ибрахим еф. Кајтаз, Смаилбег Шарић 
и Хусага Ћишић, а с друге стране (пак- 
ташке) г. г.: Халилбашић, Мулабдић и 
Мешић. Послије дужег преговарања од 
од преко једног сата споразумјеше се. 
Акламацијом п једногласно изабрани су 
у одбор (5 нових чланова док 6 старих 
остаје!) ова г. г. са страпе антипакташа 
Салим еф. Муфтић, Асимбег Мутевелић, 
Изет еф. Пертеф; с друге стране (пак- 
ташке) г. г. Мустајбег Халилбашић и Др 
Сафетбег Башагић. Као замјеници: Му- 
хамед еф. X. Алић, Фехим еф. Кафада- 
ревић, Османбег Башагић, Ибрахимбег 
Ченгић и Ш. Чеиванија.

Предсједник ставља на гласање овај 
предлог. Прима се једногласно. Г. Му- 
лабдић апелира на присутне, да приложе 
по нешто за „Гајрет" и предлаже да се 
бришу евентуалиа. Прима се.

Г. Хамид Сврзо преолаже да се изрече 
повјерење предсједнику, што већина поз- 
дравља бурним одобравањем, док ма- 
њина захтијева да се одустане од тога. 
У најбољем реду закључена је скупштина 
око 11 сати.

Још једна жртва
— Погибија Риста Радуловића, Јоксимо- 

вића —
Андријевица, 26. августа

Међу многим палим борцима приликом 
пошљедњих крвавих сукоба у Беранима 
пао је и Ристо Радуловић Јоксимовић, 
бив. барјактар из рата 1875—77. године.

Сиједало и ппђем пас с.туже, Пптају пас 
о путу, о умору, а ив друге одаје дјевојке 
као да .ијесто иас пјесмом одговарају:

„Нису свати замореии
Путем и даљииом..."

||руг наших познапика шпри се.
Пајзад смо иа брзу руку доспјели да са 

себе отресемо прашпиу, да се ма.то дотјера.мо 
и површпо преобучело.

II онда се сједа за трпезу. Пространа тр- 
пеза пспупи.та још прострапу камару. 1’еђају 
се је.та и разноврспе ђаконије. А с.туже пас 
све по избор дјевојке.

II док се јеЈО за је.шм у недоглед ређа, 
све бо.ке од бо.т.ег, а питко п мирисаво вино 
све више од.пиче, жпвахпост све више осваја, 
«а весеље бујпо течо к о го.тема рпјека».

Домађип настојаиа да гу бујицу обузда. 
да пде све одређепом колотечином, «у бразду», 
али диециплина попушта.

Варјактар већ по стотп пут устаје да каже 
кепгго, да држи здравицу, што ,ти, а онамо 
па дпу сто.та направи.ти читаву анархпју: 
пјенају шго их грло допоеи и час по кроз 
врата грувају пушкама.

ДомаНпн пикако без једа. Гамап је у.ми- 
рио барјакгара. да ирпчека са својом здра- 
вицом и да смисли шта хоће, на дпу етола 
одјекне пјес.ча баш кад је устао да сам паз- 
дравп. 11>има је до шале, а оп с,е купа у 
зноју и баш се својскп једп, док му пи ми 
околпи мира не дамо, него га задиркујемо због

Покојни" Ристо рођен Гје у селу Бучу, 
нахији беранској од оца капетана Радула, 
чша су лдела ов;ековјечиле и наше на- 
родне њесме и мајке Ђурђе. — Прве 
дане младости, као ц сви младићи ње- 
говог доба, нровео је код својих родитеља 
занимајући се домаћим нословима.

Кад су звуци невесињске пушке зата- 
ласали и ове миле крајеве и кад устаде: 
„велико и мало и све шго се Србином 
назвало", да стресе са пет-вјековне раје 
гуђинске окове, и покојни Ристо устаје 
са крсташем у руци барјаком да се у ре- 
довима нрвих бораца такмичи за оства- 
рење истакнутог циља. На том је пољу 
мишица младог барјактара давала задо- 
вољавајуће ресултате, чему су свједок и 
двије ТЈелесне ране, ш го му их ненријатељ 
том приликом дарова.

Пошто немилосна Европа оконча тај 
корак Србинов малом наградомза велике 
жртве, то и Риста са својим мјештанима 
остави првобитној судбини. Исти, по 
свршегку тога рата, остави барјак у скри- 
њу, алп борбу са непријатељсм непреки- 
де, него је са својима често насгављаше 
у нограничним сукобима, који овдје ви- 
Јесу ријегки. — У таквом једном сукобу 
из 1896. год. добије и трећу рану, али 
га судба поштедје од толиких смртонос- 
них прилика, да буде жртва најновијег 
догађаја у Беранима.

Међу многима нао је и он. Тапе непри- 
јател.ско пробило му је срце, оно срце, 
које је само српски осјећало, а племени- 
ти дух одлетио је горе, на пебо, не саче- 
кавши слободу српскога народа. — Вјеч- 
пи ти спомен међу браћом, храбри ју- 
наче!

—ић.

Миели
Као што без ичега човјек долази на 

овај свијет, тако п иде са њега.

Сиромаш гво није срамота, него га л>уди 
сами понизавају.

Човјек женских манпра изазива од- 
вратност, а женски човјек презпрање.

♦
Ко хоће криве полуге да исправл>а, 

првп треба да подметне своја леђа.
Валси

Српство
Нове босанске марке. „Возтзсће Ров1“ 

јавЈва, да ће садашње лијепе босанске 
марке бити доскора замијењене новима. 
Већ 21. септембра доћи ће у Боспи код 
свих пошта у промет нове марке. Мјесто 
садашњих предјела биће на свакој маркп 
слика ћесарова, а према томе ће се про- 
мијенити и облик марака. Боје појединих 
вриједности ће бпти по свој прилици за- 
држане. Досадашње су босанске марке 
биле врло омил>ене у филателпстичким 
круговима, па се може с пуним правом 
тврдити, да су ове марке биле пајл>епше 
на цијелом свијету, јер је израда слика 
на маркама била ремек дјело графичке у- 
мјетности. За сакупл>аче марака биће и 
нове марке од исге вриједности.

Конференција српских владика. Вла- 
дике српско-православне цркве састаће 
се 3. септембра на конференцији у С.

педисцииаиш’ и што све не пде «у бразду«.
А из дјевојачкпх грла одјекује:

„Иису свати заморспи 
Путем и даљином, 
Већ сви редом окићени 
Рузмарином, випом....“

Врије.пе одмиче. Веђ је и иопоћ. Друштво 
у најпећел расположец.у. Аппмираност у пај- 
већем јеку. С једпе. страпе пјесгта п несе.ке, 
с друге етрапе сп.дна раздраганосг и доба- 
циваше разпијех шааа, а ја уграбпо мо.пепат 
кад се домаћип одмакао, па с.а старлм тр- 
говцем Пваиишевићем разговара.м о трговачким 
послови.ма, са дпрекгором српске бапке Су- 
шпћем о шеговом лпјечешу у Србпји, са 
Чабриповпћем о Српском Соколу, Вуком Вуче- 
вићем о шегоној родбипи, управитељем школе 
Васпл.ем Стојаиовпћем о просвјети, благајпи- 
ком Јелићем о пашпм обичајима и т. д.

11 попоћ откуцава.
«Сатп бију, мари ко за сате», као да 

ве.тп паш домаћип, којп се јгнп пије за.мо- 
рпо од сплпог папора п напрезаша. а.тп пама 
се треба одмаратп п за сјутра прппремаги 
како бисмо сјутра п за вјенчаше п ва пут 
спремии бп.ти.

11 кад су се здравице пзрећале, п кад су 
се пјесме папизале. а богата гозба завршпла, 
одрекли смо п ми послушносг домаћину и 
изгубили смо се. Умак.ао од домаћипоне дис- 
цпплине и запао још под јачу, барјактареву! 
Још с једним ћу к ц>е.му на конак.

Карловци.ма, да се посавјетују, које ће 
становниште заузети у интересу народно- 
црквене аутоно.мнје наспрам покрета опо- 
зициопалних странака. Конферешшјп ће 
предсједаваги патријарх Богдановић.

Др. Дедијер на слободи. Из Шибе- 
ника је стигао телегра.м, да је Јевто Де- 
дијер, доцент биоградског универси гета, 
који је та.мо био притворен и то, како се 
касније ноказало, због шпијонаже, пуштен 
из затвора, али да се не смије удаљивати 
из вароши.

Талајански трговачки музеј у Био- 
граду. Како из Биограда Јавл.ају, отво- 
риће се гамо доскора талијански грго- 
вачки музеј. То ће појачаги талијанско- 
српске трговачке, а и политичке односе, 
који су се у пошЈведње вријеме почели 
све живље развијаги.

Државни дугови краљевине Србије. 
КраЈем прошле године имала је Србија 
665 милиона дипара. Од тога спада на 
доба владавине краља Негра 240 мијш- 
она. Онај дуг је нанрављен 1906. и 1909. 
год. ради грађења жел>езница и оружања 
војске, а за владавгше Обреновића нап- 
рављено је дуга 425 милиопа динара, од 
чега је, веле, врло мало утрошено у корист 
земље. Најстарпји дуг је лутриски зајам 
из 1881. године, који сад износи 23 ми- 
лиона. Зајам од 1888. године износи 9 
милиона, зајам од 1895. године износи 
335 милиона, а зајам од 1902. године 
59 милиона.

Српска влада и штампа. Влада у Ср- 
бији је паумила позвати све власнике 
биоградских листова, да се с њима по- 
савјетује, што је за јавност, а шго није 
у овим озбилшим временима.

Санаторијум за дјецу у Биограду. 
Биоградска општина ће уз номоћ држа- 
ве подићи модеран санаторијум за слабу- 
њаву дјецу, који ће коштати око 40.000 
дипара. Санаторијум ће се подићи у око- 
лини Биограда.

Словенство
Грађење руских ратних бродова. Ми- 

нистар руске ратне мрнарице Григоровић 
нутује у Француску. Овоме путовању 
приписује се велика важност. О питању 
грађења руских рагних бродова и бро- 
доградилишта расправл>аће се изближе 
овом згодом. Познато је, да се у РусиЈи 
не могу на вријеме спремпти сви руски 
бродовп, коЈшко је одлучено да се гра- 
де, па ће се за то један дио градити у 
Фрапцуској.

Пут цара Николе у Пољско Краљев- 
ство. У петроградским се круговпма врло 
живо говори у путу цара Нпколе у Г1ол>- 
ско Краљевство, који ће кроза њ проћи 
посЈшје прославе јубилеја у Бородпну. 
Дне 31-0. мј. долази цар у Смолепск, а 
одатле одмах у БјалобЈежу. Не зна се 
још тачно, да јш ће одмах ијш истом у 
октобру поћи у Спалу крај Скиерниеви- 
ћа, но већ сад стигло је онамо из Вар- 
шаве 180 оружника и исто голико поли- 
цпста, те марлшво претражују станове 
Пољака, а особито радника. Гроф Вје- 
лополски дошао је ради тога пута у 
Петроград п примл>ен је у аудиениију код 
цара у Царском Се.ту. У информираним 
круговима веле, да је цара увјерио, да 
му не пријете никакове неприлике са 
стране пољскога народа. Ајш сад јавл>ају:

Лнјепа поћ пзмами.та је пас неколнко у 
лутан.е по Требпн.у, А.ти ту пријатну поћну 
пдп.ту покнарио је мој домаћип — барјактар. 
С нп ла.то појезије изјавио је, да пде да 
.тијеже и да ће врата за собом зака.учатп, 
па ко иећо с п.им, пека епава гдје зпа! 
Иред ги.11 гвоздепил раз.того.ч морао са.и се 
покјонпти п поћи с н.ил, све и ако су ме 
уијерава.ти да то весеиог Года не би пишта 
збуни.то. Меку погте.ку иретпосгавио сам к.;упи 
у парку. Чисто са.ч зажа.шо за Си.чову дис 
ции.111ну! Он је зору дочекао јуначки 
па ноте!

Отппктп с.чо Шћепу да ,иу у кући св“ разбу- 
дичо, а.ти зато да се и гиом окријепимо за 
Сјутрашљицу -- вјенчаље.

Си.Ја је -- гпла. Тмпка ■рца опростпо сам
г<’ са Чаб]>1пшв11111‘.п. завп.цђи му од срца шг<
ш'.ча нпкога да лу, као м 'ии. диктира гд.ј<
ђу и куд ђу. пожмио но| Вабиђу и ПОВИ-

иопао се нарсдбц цеу.чоЈлпип барјактара, мог;
домађциа.

Врли: <!>])IIјеме је да сс лијсжс! С ј \ 1ра
греба раиити. Право до.чч!

Као велп: кад ш* могах куму Си.чу, ОСВ“-

тиђу С1‘ Т1‘би!

■1а и друг ли ђутимо и посзушио га Ш.1>1‘-

димо!

Према првобитном путном плану царске 
руске породице, требала је она послије 
свечаности у Москви и на бојном пољу 
код Бородина поћи у Спалу у руској 
Пољској, но сада је план промијењен, па 
ће царска обитељ послије свечаности 
поћи у ловачки дворац Беловеш у губер- 
ни,и Гродно, гдје је најрађе боравио ру- 
ски цар Александер 111. Царска ће поро- 
дица заједно са царем остати дул.е вре- 
мена у Беловешу. Тјелесна царева стража 
већ је отпутовала онамо.

Бугарски велики маневри. Ового- 
дишњи велики маневри бугарске војске, 
у којима ће учествоваги само 50.009 мо- 
мака, одржаће се у околипи Шумле под 
заповједништвом крал>а Фердинанда од
3. до 12. септембра.

Забиљешке
Нелојалност Срба

Гдје год је С.товсна, а нарочито Срба, у Ау- 
стро-Угарској, ту нелеиздаје ничу као печурке. За 
најмап.у ствар, оптужују се за велеиздаје и из- 
воде на оитуженичке клупе и пуне нениним л.у- 
дима тамиице.

Сад је и лојалност постала згодна роба поје- 
динима за њихову срамну трговину.

Та тру.та роба као да је сад нашла своју про- 
ђу и у Воспи.

Нико други иего некаква вајна „босанска" ко- 
респоиденција из Беча, чпје су везе с управом Бо- 
сне и Херцеговине познате, устала је противу 
Срба и сумн>ичи их као нелојалне!

Вели: „Није наиме остало неоиажено, да се 
главни органи српске јавности „Српска Ријеч“, 
..Народ“ и „Отаџбина" ни једном ријечи не сје- 
ћаше царева рођен-дана..."

Разумије се, ови срнски листови ову су деиун- 
иијанију одбили ио заслузи.

Да би иронија већа бала истичемо да о ћеса- 
ровом рођеп-дану готово ни један бечки лист пе 
поздрави ћесарев рођен-дан!

Од кмета и бесједа!
Ј. Томић свечано је обећао да ће се повући са 

политичког поЈва. И шта би? Оно старо: ... 
рекао.........одрекао. Јавио се са низом чланака
„Српска политика на Балкану” са својим пуним 
потписом.

А какви су то чланци?
На основу уличних ђакула, пише и изводи за- 

к.т.учке. Сокачко „рекла-казала” служи му као 
база, и онда изводи из н,их закл.учке.

Један од тих аргумената скуп.вених по сријем- 
ским биртијама је и го како су Арбанаси захти- 
јевили од Турске да их води против ЦрнеГоре.

То је. као што се зна, груба, одвратна лаж. 
Шта више и сами Турци тужили су се на држа- 
н>е Арбанаса према Црној Гори.

А.чи — Јаша Томић не би био оно што је, ни 
„Застава" обично смет.тиште најгрубл.их денун- 
цијаиија и невал.алстава.

За Ј. Томића лично, и за „Заставу" и за срп- 
ску радикалну странку шћаше бол>е бити да је 
Ј. Томић бар овом при.тиком био од ријечи, да 
је обећан>е одржао, покрио се ушима и ћутао.

Овако срамоти и себе и друге око себе!

Кратке вијести
Талијански краљевски пар у Русији. 

Из Цетрограда долази нијест, да ће од- 
мах послије свршетка талијанско-турскога 
рата посјетити талијански краљевски су- 
прузи руског цара. Ова би посјета у пр- 
вом реду била намијењеиа томе, да се крал> 
захвали за руску иптервенцију, а у другу 
руку радо би краљица посјстила своје 
двије сестре, које живе у Иетрограду.

Папа против антисемитизма. ,,1.ока1- 
ап/.ејцсг" дозпаје, да је папа Пио X. пре- 
поручио посебпом окружницом бискупима 
у Аустро-Угарској и Русији, да не поду- 
пиру аитисемигски покрет и да избјега- 
вају све, што би могло дати новода на- 
сртајима на Жидове.

Гроф Атемс — тајни савјетник. Далма- 
тински намјесник гроф Марије Атемс биће 
ових дана именовап за гајпог савјетника.

Пољаци у Босни. Сарајевске новине 
доносе: Билииски, министар финаисија и 
мипистар за Г>оспу и Херцеговипу, одлу- 
чио је, да довеле из Галиције и насели 
око 20.000 сел.ака. Поред тога, Билипски 
је издао иалог једном агенту, да доведе 
из Галиције колико год нађе радиика чим 
се буду почеле градити иове желљзпице. 
Те раднњ.е послије Билински намјерава 
да повоЛјНИМ ковцесијама стално задржи 
у Босни.

Царевинско вијеће. За који дан биће 
сви аусгриски министри у Бечу, и тада 
ће се сасгати министарско вијеће. Пре- 
гресаће се у првом реду радни пршрам 
владе и парламента за јесенско засједање. 
Надал>е ће се бавити и пигањем делега- 
ција. Делегације се имају састати између 
10. и 12. септембра. Оне ће се бавити 
иајприје рјешавањем буџета заједничкога 
министарства за годину 1912. У ту сврху 
ће се заједпичко министарско вијеће са- 
стати 2. септембра. Шго се тиче са.мога 
програ.ма рада у аустриском парламешу 
иутаначења рока за састајање парламента, 
о томе ће одлучити конференција стра- 
начких предсједника, која се има састати 
у првој половини септембра.

Опструкција у делегацији. Мађарски 
листови пишу, а ми из њих преносимо, 
да ће угарска опозиција у угарској де- 
легацији у Бечу обструирати. То су опо- 
зиционалне странке у конференцији у 
Будим-Пешти закључиле и потпун про- 
грам за опструкцију саставиле. Програм 
остаје тајан.



Дневник
Анархија у Турској. Према ви- 

јестима, што их имамо из разних 
крајева Турске, анархија тамо бјес- 
ни у највећем јеку и поред тога 
што би власти хтјеле да заварају 
јавно мишљење како су прнлике 
сређене. Срби су оставл>ени на ми- 
лост и немилост крволочних зулум- 
ћара, који их на најгрозније начине 
муче, злостављају и убијају. Нема 
дана кад но који Србин не плати 
животом објест грозних зулумћара, 
који најгора пасиља над Србима 
врше на очиглед власти. И власти 
у мјесто да те крволоке хватају и 
на одговор узимају, толико су не- 
моћне, да им ништа не смију, него 
чак и саме Србе злоставЈвају кад 
им се што потуже. У сред Приз- 
рена Мухамеданци отворено при- 
јете да ће са српске цркве звона 
носкидати, па су се толико осмје- 
мјели, да су од страних пред- 
ставника захтијевали, да они сами 
звона поскидају како би им уште- 
дили труд! У тетовском селу Врат- 
нице разбојничке банде убијају, 
пљачкају и прште незаштићени срп- 
скн живал> на очиглед власти, те 
је мсђу тамошњим Србима завла- 
дао ужасни страх, да не смију из 
куће ни главе да помоле. У селу 
Богају опет су зулумћари читав по- 
кол> извршили и цијело село запа- 
лили. У паланачком селу Огугу на- 
пали су војници на кућу Радича и 
како га није било дома, повели су 
жену и дјецу у планину и на муке 
их ставили. 1<ад се несретна жена 
с дјецом ишчупала из њихових руку 
и пожалила се турском караколу, у 
мјесто да се за зликовцима трага, 
наређено је да се Радич који је од 
куће у печалбу пошао, с пута вра- 
ти, те су га затворили са двојицом 
срнских првака из Огута и на муке 
их ставили! Најстраховитија анар- 
хија на све стране завладала је и 
и Срби бјеже на све стране само 
да сачувају голе животе испред кр- 
волочних звјерова, којима власти 
ништа не могу и који су се тојшко 
острвили, па ПЈвачкају, робе, пале, 
убијају, кољу, сијеку, прште и на- 
сил>а чине на све стране.

Нови берански кајмакам. За 
беранског кајмакама постављен је 
бимбаша Шефки ефендија, али он 
се, како дознајемо, неће овог по- 
ложаја да прими.

Србин мутесариф. Да би загла- 
дила смрт масакрираног беранског 
кајмакама, који је онако звјерски 
лишен живота у Сјеници, турске 
власти понудиле су Србима као 
компезацију положај мутесарифа у 
тој истој Сјеници. Избор је пао на 
бившег народног посланика Саву 
Стојановића, који је из Приштине 
преко Солуна кренуо за Цариград 
на позив турског министра уну- 
трашњих дјела, да се споразумије 
о том поставЈвењу. Увјеравају, да 
Станојевић пристаје да се прими 
за мутесарифа, али не у Сјеници, 
него у ГћљевЈвима.

Малисори. Свакодневно прелазе 
у нашу границу Малисори у вели- 
ком броју. Данас је стигао у Бар 
син барјактара шкрел>ског са шест 
друга. Исти се жале на нечувене 

зулуме од стране Турака. Отрагу 
два дана био је сукоб између Ма- 
лисора и турске војске у близини 
Скадра. Ресултат је непознат.

По свему се види, да се анар- 
хија у Турској све више шири.

Надзор над фондовима. Над- 
зорни одбор за просвјетне и цр- 
квене добротворне фондове, наи- 
менован ријешењем г. застугшика 
министра просвјете и црквенијех 
послова од 18. јула, на својој прет- 
ходној сједници, одржаној на дан 
10. августа конституисао се, иза- 
брав за предсједника г. ЈЂуба А. 
Бакића, а за дјеловођу г. Јов. Ке- 
шеЈвевића. Одбор је отпочео по- 
повјерене му послове, те овим ну- 
тем позива сва она лица и установе, 
нри којима се до сад напријед 
поменути фондови на руковагве 
налазе, да их пријаве овоме одбору. 
како би одбор могао правилно вр- 
шити повјерене му послове. Исто- 
времено ставља се до знања сви- 
јема, који имају ијш који би имали 
намјсру да завјештају своје имање 
ијш један његов дио на добро- 
творне сврхе, било на просвјетне 
било на црквене. да се о томе прет- 
ходно обрате овом одбору, ради 
потребног обавјештења о начину 
установЈвења односног завјештања.

Новинари у Беранима. Као што 
нас из Берана извјештавају, ушЈвед 
покоЈва извршеног над Србима у 
беранској нахији, у Беранима су се 
стекли и неки страни новинари, ме- 
ђу којима је и дописник париског 
„Тана“. Да би се ублажила слика 
грозоте и пустоша, које је турска 
војска извршила над тамошњим 
Србима и њиховим имањима, Џа- 
вид паша лично проводи пред- 
ставнике стране шгампеи непрекид- 
но је уз њих, да би што повољније 
извјештаје слали својим листовима 
и да не би износили право стање 
ствари. А кад би се само фотограф- 
скн снимили опустошени поједини 
крајеви, поробЈвене куће и огојшо 
народ, који се без крова потуца по 
плашшама и гудурама, не би тре- 
бало ни ријечи утрошити, јер би то 
била најрјечитија слика, те је свако 
настојавање с турске стране, да ову 
језиву слику прикрију, сасвијем уза- 
лудно.

Упис у Дјечји Сад. Упис учени- 
ка у Дјечји Сад вршиће се 3. и 4. 
септембра од 9—12 прије подне и 
од 2—4 послије подне.

Кинематограф. И ове седмице 
ће бити три представе кинемато- 
графа. Прва је у четвртак, 30. ов. м., 
друга у суботу, 1. септембра, и гре- 
ћа у недјељу 2. септембра. За ову 
недјел>у је овај програм одабран: 
Мамзел Нитуш, велика комедија у 
три чина по чувеној француској 
операти истог имена; Вили осветник, 
врло шлјвиво; Олимписке игре у 
Штокхолму, оригинално; Макс тра- 
жи невјесту, комедија; Прстен, дра- 
ма; Тото учи скакати, врло шаљи- 
во; Сјајно злато, велика американ- 
ска драма; Један, који све може, 
шала; Тешко схватање, комедија; 
Емина тајпа, велика драма у два 
чина: Милер као банкарски чинов- 
ник, комедија; и Кикебиш чесгита, 
врло шаљиво.

Од уредништва. Како је сјутра 
празник Усековање Јована Крсти- 
тегва, кад се у штампарији не ради, 
овај број нашег листа излази дан 
раније.

Вријеме. Таман се разведрило и 
пријатно јесењско сунце огрануло, 
а већ нам се од јутрос од ране 
зоре небо натуштило и просула се 
киша, која још једнако траје. Над 
пријестоницом су се наднијели гу- 
сти облаци, из којих се готово без 
прекида излива киша. Дан је мо- 
чваран. тмуо — право јесењско ври- 
јеме, али не ране пријатне јесени, 
него оне позне, која отвара врата 
зими.

Разне вијести
Назодовање потрошача дувана у Ау- 

стрији. Ј1ани у јулу подигла је аустриска 
влада цијене свих врсги дувана. Коли- 
чина поданог дувана од дана повишења 
цијена кроз годину даиа иала је према 
истом раздобљу годину даиа прије доста 
знатно, ну об.зиром на скупље цијене у- 
чињена је ииак већа свота за 1,792.522 
круна. Код цигара продавало се због 
скупЈВИх цијена мање за преко 2 милпона 
комада, али и ту се приходовало већа 
свота иего годину ирије.

Црногорско-србијанска вјеридба. Би- 
оградска „Српска Застава" под овим на- 
словом доноси ове редове: На Вел. Го- 
спојини испитани су вјереници: госпођица 
Мила, кћи иокојног Пере А. Јовановића 
трговца нз Пожаревца и господин Мом- 
чило Костић, самоуправни инжињер окр. 
пожаревачког. Тога дана, у увече, при- 
ређена је играпка у просторијама хотела 
код „Српске Круне", на којој је била 
елита иожаревачка из свих редова гра- 
ђанства. Кад су се на вратима главног 
салона појавили вјереници, госги су их 
необично радосно и бурним пл>ескањем 
поздравили, и сваки је хитао њима, а 
парочито вјереници. Зашго је иојава вје- 
реника овако радосно и тако пеобично 
поздраљена? Вјереник је родом из Ник- 
шића у Црној Гори. На тај свечани чин 
вјереника дошла је и мајка вјереникова. 
Она је својој снаји донијела и диван цр- 
ногорски костим. Вјереница је обукла тај 
косгим I! дошла на игранку. Појава вје- 
ренице у црногорском костиму, који јој, 
узгред буди речено, одлично стајао, иза- 
звала је код гостију необичпо допадање 
и најживљу радосг. И тако су вјереница 
и њена свекрва били за све вријеме пред- 
меги необичне пажње свих гостију. Сад 
се повећи број пожаревачких дама, го- 
спођа и госпођииа, спремају да наруче 
црпогорске костиме. Али, тој идеји дама 
пожаревачких, шл.едоваће и већи број 
грађана пожаревачких. Тако ће, вјероваг- 
ио први бал у ово| годипи, бити прави 
црпогорски бал у Пожаревцу. Ау иедје- 
л.у по Вел. Госиојини, вјереници су, са 
својим мајкама, били у посјети код дједа 
вјереничког г. Симе Несторовића, тргов- 
ца у Вел. Црнпћу, у средини Стига, те 
чувене житнице. Тамо се у газда Симину 
кућу био слегао силан сељачки свијет, 
да види и да се дивп старој Црногорки 
и н.еном костиму. Један стари Сижанин 
рекао је: „Таку ми каву пеци и опи 
код нас, и ми код њих, на једнога дана 
да будемо, ако Бог да, једна и силна др- 
жава, кад смо један и исги народ“.

Драма у једној париској редакцији. 
Ових даиа се одржала у просгоријама 
уреднпиггва „РеШ ЈоигпаГ1 у Паризу по- 
тресна драма. Један од главних уредника, 
Валин, грдио је помоћног уредника Ми- 
рона због неке погрјешке. Мирон је не- 
иадано проблиједио и пао. За кратко :е 
вријеме био мртав. Срчана му је кап пре- 
кинула нит живота. Пребацивања Валииа 
су тако јако на њега дјеловала, да га је 
ударила кап. Сви покушаји, да се спасе 
били су узалудни. Кад је Валин видио 
пошЈведице свог карања, иочео је ходати 
по собама уредништва. Ненадано тргне 
самокрес, те исиали хитап у главу, прије 

но што га је ико у томе могао заприје- 
чпти. Валин је у самргпим мукама прене- 
сен у болницу.

Риједак добротвор. Прошлога мјссеца 
је у Москви умро јсдап богаташ ио имену 
Хинкел, који није имао никаквих сродни- 
ка, или боЈве рећп иаШЈведнпка. Послије 
његове смрти свуда се говорило, да се 
ои добро постарао и добро осигурао бу- 
дућност својих службеника. За отварање 
тестамената позвани су на скуп у главну 
канцеларију фирме сви чиновпици и служ- 
беници Хинкелове велике и разгранате рад- 
ње, те им је ту прочитана иошљедна жел>а 
умрлога шефа, шго је изазвало велику жа- 
лост и благодарност, али наравно и вели- 
ко клпцање свих присутпих. Хинкел је све 
своје имање, које се цијени на 4' » милиона 
рубазва (око 12 милиона перпера), оста- 
вио својим чиновницима, који су у рад- 
њи служили пајмање пет година, да га 
они сматрају, као своју својину и да њи- 
ме рукују. У дио сваког појединца без о- 
бзира на способпости срачунава се по 
првој плати, умножено са бројем година 
службе. Они, који су у служби мање од 
пет година, примше 100.000 рубагва, који 
ће се раздијелити сразмјерно њиховим 
платама и времену службован,а. Москов- 
ска сиротиња је такође примила 100.000 ру- 
бал.а. Ако се заиитамо, колико ће ко до- 
бити, примићемо као одговор, да ће сви 
службеници: књиговође, благајници, по- 
моћници, продавци, вратари, па и коњу- 
шари постати врло имућни л>уди, а упра- 
вници појединих одјељења посгаће бога- 
таши. На иредлог стараоца масе одлуче- 
но је да се оспује једни акционарско дру 
штво, па да се по могућству акције за- 
држи у рукама. Чиновнпци су дал>е рије- 
шили, да даду израза своје искрене зах- 
валности, па да подигну своме доброт- 
вору величанствен надгробни споменик, 
да оснују један азил иа његово име и да 
иајзад све оне хумане установе које је 
Хинкел за живота помагао и они дал>е 
иомажу на сличан начип, те је за ту сврху 
вотирана сума од 100.000 рубал>а.
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П.11. број 5. 45—50

Саломон М. Алкалај 
тг»ст

УЈа БахгагеКо УессћЈо бр. 45.
Велико снладиште најОољих сваноарсних
Д«г К О Ж А

и свих других припадака за обу- 
ћарску радњу.

Уз најумјереније цијене. —
Наруџбине извршују се брзо и 

ТаЧНО. р.зо. бр. 45, 12,15

Српске, грчке и латинске 
књиге за ГИМНАЗИЈЕ продаје 
са 15 20% попуста.

Књижара
П. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

Р. 16, Број 50, 2—4

На „Цетињски Вјес- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код поште.

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИ ЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво-
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буновог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

из 1911. год.
Г1. II. Бр. 39. 30—54 Све уз врло умјерене дневпе цпјене.
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